热门:AI、新能源、新材料、信息产业

关心:升职空间、工作地点、稳定性

首场双选会"前沿岗位"关注高



大学生求职最关心的问题, 薪金水平不再是第一位;单位企业希望应届毕业生能保持学习状态——昨日,南开大学2025届毕业生春季校园双选会(综合类第一场),在八里台校区举办。记者在现场看到,400余家用人单位齐聚,提供岗位数量达万余,覆盖互联网、金融、教育、科技、制造等多领域,近3000名学生到场参加。在采访中,企业需求与学生要求也在新环境下,发生着一系列的变化。

原定 14:00 正式开始的双选会,在13:00时,大多数企业与毕业生们已经开始了交流。记者在现场看到,除了具体的专业要求外,不少招聘单位和企业,还把薪金水平、员工福利等直接展示。

有医疗设备企业开出的硕士 待遇是年薪20万元-30万元,一家 生物科技公司年薪水平为"本科13 万元起,硕士20万元起,博士38万 元起"。打出解决户口的招牌,也有 很多企业将公司的食堂、健身房等 配备设施,做为特色供学生们选择。

"我想了解一下将来的上升途 径是怎么样的?"南开大学数学专业 硕士三年级的闫同学,在了解一家 河北省教育机构的招聘要求后,也 直接提出自己最关心问题。她告诉记者,会考虑一下高校、中学的教师岗,"我最关心的是上升空间的问题,以及工作地点。"

在考虑专业对口的前提下,和 闫同学一样,现场求职询问最多的 不再是薪金问题,而主要集中在职 业上升空间(渠道)、工作地点以及 稳定性方面。"稳定性主要是会看一 下行业前景和编制问题。"一名来自 化工学院的应届毕业生如是说。

学生最关注哪些行业类型呢?一些与信息产业、人工智能、新材料、新能源、电子信息和光学等前沿、热门学科相关企业的招聘席位最受关注。

"我们看重南开大学毕业生的专业素质。"招聘单位企业对于应聘需求,也有一定的共性。本次双选会提供了大量岗位,海南某高校在延续去年秋招基数,就达到240个;同时招聘专业岗与管理岗;在拥有一定专业基础上,扩大与之相关的交叉专业的招聘意向。

国家超级计算天津中心的工作人员以高性能计算机应用研发工程师一岗为例,要求在人工智能、计算机、自动化等信息技术专业基础上,也欢迎物理、化学、材料、气象、

海洋等专业的毕业生,"更多的学科去做交叉融合,方便我们能布局到各个行业里面去落地。"新蕾出版社的工作人员表示,对理工类专业的毕业生敞开大门,"具体工作是涉及到海陆空专业、科普类杂志的需求,专业性更强。"

很多专业性强的岗位,学历要求以硕士起步,但现在也对本科学生发出邀请,天津市天河计算机技术有限公司的招聘,有60个岗位面向本科生,工作人员介绍说,是根据岗位实际需要制定,"我们也很看重入职后继续学习。"

"这也是 2025 年天津高校举办的首场大型线下双选会,从招聘企业数量、岗位提供来看,比去年有所提升。"南开大学党委学生工作部副部长、学生就业指导中心主任王友江在接受采访时介绍,用人单位对学生的综合素现生多元化,"尤其是 AI 时代,希望医用这种新技术能力也有所要求。"王友江说,这就要求毕业生能够不断自我更新,来适应前沿学科的不断进步。

本报记者 单炜炜 摄影 本报记者 姜宝成

天津光启906基地项目昨日开工

7月部分投产 预计11月竣工

3月7日,小站镇工业园区, 天津光启906基地项目正式开工。这一项目的启动,标志着津南区产业升级迈出了坚实的一步,为津南区域经济高端化、智能化、绿色化发展带来新机遇、注入新动能。

仪式上,光启技术股份有限公司董事长刘若鹏介绍了项目情况,他表示,公司致力于超材料技术的颠覆式创新,是我国新一代尖端装备的核心供应商,也是国内唯一一家将超材料技术形成产品并大规模应用于尖端装备领域的科技创新企业。凭借超材料的核心竞争

力,构建了超级计算、超材料微电子、先进复合材料及制造、高分子功能材料、高精密机加、微波射频天馈系统、先进检验检测7大平台能力,光启技术持续为各行各业的发展赋能,推动相关行业的技术进步和科技创新,为新质生产力的发展注入强大的动力。

此次天津光启906基地规划 总用地400亩,其中一期占地150亩,一期主要从事超材料关键零部件研制、先进检验检测技术、新型功能材料及其制品开发及生产。

副区长薛彤指出,此次906基 地项目的落实,是津南区以科技 创新推动产业焕新的关键落子,有利于推动新材料、智能装备、信息技术等产业协同创新,为津南区发展建设"创新发展聚集区"注入强劲动能。同时强调,这是一次政企携手共赢的典范探索。

据介绍,此次一期开工的项目占地大约150亩,总建筑面积83000多平方米,建筑有厂房、综合楼、研发楼、暗室等。计划今年3月份开工以后,6月份陆续完成一部分厂房的建设,相关的设备也将陆续进行安装调试,7月份部分投产,计划在今年11月份竣工。

本报记者 张艳

盒马天津年内开门纳客 首店落地南开大悦城

"下班就能逛盒马了!"在其他城市能实现的,今年在天津也将实现。记者从阿里巴巴旗下新零售品牌盒马鲜生获悉,今年盒马鲜生将入驻天津,天津首店盒马鲜生将落地南开区大悦城。目前,店面正处于装修阶段,预计今年内开门纳客。

据盒马鲜生方面介绍,继去年以"五天开一店"的 速度新增72家门店后,盒马今年高速开店的势头依旧 不减,将进驻包括天津在内的全国几十个新城,公开信 息显示,盒马还将在新财年开出近100家新店。

去年, 盒马进入21个城市开出72家鲜生店, 盒马 CEO 严筱磊在2024年底的内部信中透露, 公司聚焦在盒马鲜生和盒马 NB 两大核心业态, 前者复制成功模型, 后者打磨最优模型, 将冲击千亿规模。

本报记者 张珊珊

《少年逍遥游》分享会 重新认识哲学魅力

"庄子是诸子百家中十分'接地气'的那一个,那些裹杂在诙谐中的睿智,充满了思想家、哲学家、文学家的慈悲。"昨日,在钟书阁(天津店)举办的《少年逍遥游》新书发布会上,该书作者、青年作家陈曦介绍道。活动中,还邀请了天津市作协副主席张楚、天津市作协副主席武歆以及《天津文学》副主编崔健,共同探讨庄子哲学的现代意义及心灵成长之道。

在新书《少年逍遥游》中,陈曦以四个故事,讲述了 攻克少年成长所势必面对的繁难,如恐惧与焦虑,抑郁 与无措、追求与虚荣、告别与死亡,"我以少年视角进入 庄子奇境的设计,旨在通过轻松有趣的方式,带领读者 重新认识庄子哲学的魅力。"

天津市作协副主席张楚与武歆分别从文学创作和 文化传承的角度,解读了庄子哲学在当代社会中的意 义。他们表示,在这个快速变化的时代,庄子的"逍遥" 并非消极逃避,而是对生活的一种积极态度——以开 放的心态面对困境,在有限中寻找无限的可能。

分享会现场,大家也就AI写作进行了讨论。陈曦 认为,AI虽能辅助基础写作,但无法替代人类的创新和 创造力,"真正的创新源自人的灵感和智商,要保持想 象力。" 本报记者 单炜炜



